

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— IAZA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Incheierea operaţiunilor imprumutului şi stabilizării

D-l ministru de finanţe Mihai Popovici însoţit de mai mulţi funcţionari şi consilieri tehnici a plecat ieri la Paris având autorizarea guvernului de a încheia operaţiunile relative la împrumut şi stabilizare. Printr-o telegramă primită alături de d-l ministru al finanţelor dela guvernatorul Bancii Franţei Moreau acesta îl roagă să vină cât mai curând la Paris pentru a termina tratativele de împrumut dând expresiune convingerii sale că împrumutul ce se va încheia va fi folositor României ajutându-o în opera de refacere şi propăşire a tuturor ramurilor de activitate.

Stăm prin urmare în faţa unui fapt împlinit, care e merit să producă în întreaga ţară o mare uşurare şi o vădită satisfacţie. Obositoarele şi îndelungatele tratative conduse de fostul ministru de finanţe Vintilă Brătianu, cari păreau că nu se mai termină exasperând lumea, au fost duse la bun sfârşit în cele câteva săptămâni de guvernare ale Partidului Naţional-Tărănesc, luându-ne de pe cap o grijă

care a costat ţara mulţi bani şi şi mai multe frământări.

S'a dovedit şi cu acest prilej, că dela venirea la cârma ţării a guvernului Maniu străinătatea atât de bine informată despre cele ce se petrec la noi, ne priveşte cu alţi ochi grăbindu-se să ne vină în ajutor.

Marea popularitate a Partidului Naţional-Tărănesc, echilibrarea bugetului statului transformându-l într-un buget real ca şi numeroasele măsuri de control, de refacere şi de europenizare administrativă luate la toate resorturile ministeriale au produs această schimbare îmbucurătoare.

Cu încheierea împrumutului, care va aduce cu sine însăşi toşarea vieţii financiare, va începe o nouă epocă în viaţa ţării, iar stabilizarea monedei noastre va aduce cu sine normalizarea producţiunii noastre dându-i capacitatea să susţină marile necesităţi de producţiune.

Incheierea împrumutului constituie o primă şi importantă victorie financiară şi politică a guvernului Maniu.

Şi la conducerea comunelor ne trebuiesc oameni!

Disolvarea consiliilor nu se face dintr'un capriciu, ci pentru a da cetăţenilor, grupaţi în sate şi oraşe, pulinţa de a ridica la loc de frunte, la conducerea comunelor, pe cei mai buni, pe cei mai distinşi, pe cei mai de cinste şi mai de omenie din mijlocul lor, căci numai având astfel de conducători, pot progresa şi înflori şi comunele noastre.

Şi viaţa comunelor depinde de conducere şi de conducători.

Când vezi într'un sat o şcoală sau o casă culturală frumoasă, fără să vrei te gândeşti că acolo trebuie să fi fost un „om” sau mai mulţi oameni cu înţelegere şi dragoste pentru popor.

Când vezi o clădire a primăriei, o ordine şi curăţenie exemplară, şiruri de case bine făcute şi întreţinute, săteni veseli când merg şi veseli când se întorc dela lucru, cu belşug în casă, cu rânduială în curte, cu posibilităţi de a se achita la timp de îndatoririle ce le au faţă de comună, judeţi şi ţară — iarăşi fără să vrei te gândeşti, că o asemenea comună şi asemenea oameni trebuie să fi avut conducători de seamă, oameni de ispravă şi de cinste.

Viaţa noastră comunală trebuie să prindă un nou avânt. Guvernul are cele mai bune intenţii, mai ales faţă de ţărănim, dar ca viaţa satelor să imbrace o haină mai sărbătorească, se cere contribuţia fiecărui cetăţean şi mai ales a conducătorilor comunelor.

De aceea se cuvine ca, oriunde se află un „om” el să fie pus în frunte ca o garanţie a progresului şi a cinstei. Iar de consilieri, comunele, să le dea pe cei-ce urmează după el în vrednicie.

Să ne pregătim deci pentru ziua care vine, când se vor disolva consiliile comunale de azi şi se va încredinşa conducerea altor cărmuitori, cari să garanteze pacea, liniştea, ordinea, munca şi progresul comunelor şi a iubitei noastre patrii.

I. P.

Tratativele în chestia optanţilor. Joi a plecat la San Remo delegaţia română pentru tratativele în chestia optanţilor. Delegaţia este compusă din d-nii: Langa Răşcanu, ministrul nostru la Atena, dr. Nasta, Zănescu, Valer Moldovan, Valer Poruţiu şi Mihail Şerban.

Suspendarea navigaţiei pe Dunăre. Dunărea continuă să fie blocată de sloiuri, făcând imposibilă navigaţia. Din această cauză cursele vaselor de pasageri ale N. F. R.-ului de pe linia Brăila—Galaţi, rămân mai departe suspendate.

Dunărea s'ingheţat la Tulcea. Ghiţaţa s'a prins pe întregul fluviu, în acest punct.

Importantele declaraţii ale d-lui min. Al. Vaida-Voevod

Discursul la Senat al d-lui ministru de Interne.

— Urmare. —

Trebuie, d-lor senatori, să mă ocup câţva timp cu o problemă care a ros reputaţia ţării şi a consumat pe atâtea energii în aceşti zece ani trecuţi şi care necondiţionat va trebui să fie soluţionată: este problema minorităţilor.

Curios fenomen: la un popor ca al nostru de o toleranţă fără seamăn între popoarele nu numai ale Europei între popoarele lumii. Românul, ţăranul, pentru că el este prototipul românului nu îşi bate joc de nici un ritual, de nici o credinţă, el nu-şi bate joc de nici o limbă şi de nici o naţionalitate. A! că este sarcastic, că-i place ironia? Dar în acest fel de glumă nu este niciodată otrava rea a voinei, otrava urii. Şi atunci, cum s'a putut ca un neam atât de nobil ca neamul românesc să fie astăzi expus în străinătate de a trece ca cel mai intolerant şi cel mai plin de ură, şi venin în contra minorităţilor?

D-lor senatori, este rezultatul politicele politicieniste a partidului liberal pe care a urmat-o zece ani. Cum adică? Noi să ne temem de acea mână de oameni? Noi să ne speriem de câţiva nemji, de câţiva evrei şi de câţiva unguri? Că nu ne pot iubi este firesc. Cum să ne iubească pe noi acei cari erau ieri stăpâni omnipotenţi a unor ţări cum a fosti Ungaria milenară? Acel ungar care s'ar apropia de mine şi mi-ar spune: „Eu sunt plin de dragoste faţă de patria noastră România mărită, mi-ar face d-lor, mai rău decât o batjocură, ar fi cel mai pervers fariseism. Nici nu cerem iubire, nici nu putem cere iubire. Cerem altceva: Nu ajungeţi în conflict cu legile şi Constituţiunea în vigoare, nu faceţi conspiraţiuni în contra acestei ţări. Solidarizaţi-vă în interesele voastre economice şi culturale cu interesele neamului şi ţării româneşti. Atâtea putem cere. Iar ca să ne câştigăm dragostea această este datoria noastră a tuturor şi în special datoria guvernului ţării româneşti. (Apl.)

Cifre vorbitoare.

Că nu avem nici o cauză de a ne teme, rezultă din datele oficiale maghiare, cari nu sunt falsificate, pentru că interesul lor ar fi fost să le falsifice invers decât s'a constatat. În ultimii 100 de ani maghiarii au câştigat prin maghiarizare şi desnaţionalizare 261 comune în întregul cuprins al ţării ungureşti istorice. Acestea le-au câştigat dela noi români. În schimb, au pierdut 456 comune, aşa încât cu tot şovinismul maghiar, cu toată politica eforturilor de maghiarizare, rezultatul unei lupte sterpe de 100 ani a fost că noi românii am profitat în detrimentul maghiarismului 195 comune. Slovaci din Ungaria de Nord

au profitat 147. Germanii, chiar şi ei au profitat 52 dela maghiari. Şi atunci, astăzi în România Mare să ne temem că am putea pierde, că am putea fi o jertfă a desnaţionalizării?, pentru că, până acolo a mers rutina partidului liberal încât a împiedicat cel mai mare drept patern, ca eu să dau copilul la oricare şcoală cred bine să-l dau! Ne-au oprit pe noi să dăm copii la şcolile nemţeşti; ne-au oprit să-i putem da la şcolile ungureşti, iar pretextul: ca să nu ni se strice bunătatea de sentimente româneşti! Apoi, cum înainte cu 100 de ani exista o singură şcoală românească în tot cuprinsul rotagolului pământului, şcoala dela Blaj şi fiii neamului românesc făceau şcoala în şcoli de alte limbi şi lege, şi totuşi a venit renaşterea românismului şi România-Mare! (Aplauze). Chiar şi noi, care am fost la şcolile minoritare, cred că nu am lăsat nimic de lipsă în privinţă însufleţirii sentimentului românesc! (Aplauze prelungite).

Şi atunci, stăm în faţa unui fenomen deosebit de ciudat. Dacă eu sunt popă românesc din cutare sat Bărgău, şi am cinci copii. Li port la gimnaziul românesc, dar aş vrea să-i învăş şi nemţeşte, pentru că adevărat rămâne vorba: cu câte limbi ştie omul, de atâtea ori e om! Şi bietul popă, pe lângă cei cinci copii pe care trebuie să-i poarte la şcoală, nu poate să pună bonă, nici guvernantă, nici crescători la copii ca d-l fost ministru de instrucţie! (ilaritate) (aplaude). Şi cu toate acestea mă opreşte ca să poată şi copilul meu învăşa nemţeşte. Ai d-sale ştiu poate şi franjuzeşte şi eventual şi englezeşte, iar ai mei rămân de două ori în inferioritate, din concurenţa liberă, când este vorba de democraţie! (aprobări). A! dacă ai protecţie şi mergi la Bucureşti — căci numai aşa se poate ajunge — atunci pot fi lăsaţi şi copiii bietului popă, dacă mai ales a dus câteva voturi liberale, să urmeze la şcolile nemţeşti! Rămâne un fel de evanghelism, cu care sperie totdeauna spiritele slabe, că dragă Doamne, Iuliu Maniu, Ştefan Pop, Vaida-Voevod, Aurel Vlad, noi suntem cu spirit de Budapesta!

(Apoi nu, domnilor! dumnea-lor sunt cu spirit de Bizant. (Aplauze, ilaritate). Pentru că eu regret că copiii mei cari au deja diplomă nu au avut ocaziunea să înveţe şi limba maghiară, limba cea literară, şi nu numai limba culinară pe care au învăţat-o, pentru că ajungem peste zece ani în inferioritate faţă de maghiari. Noi aveam în viaţa publică această superioritate, că ştiind la perfecţie nu numai limba lor, dar şi literatura lor clasică şi folklorul şi tot ce aparţine emanaţiunii sufletului

Oameni ne trebuie!

Vitorii conducători ai comunelor.

În graiul românesc cuvântul „om” nu exprimă numai noţiunea de om, ci o fiinţă care se ridică peste comun, o fiinţă superioară, un suflet mare, nobil, plin de iubire, de lumină şi adevăr gata de a da ajutor celui slab şi stat celui neînţelept, gata de orice fapte bune, de orice sacrificiu, de orice eroism, între orice împrejurări.

Când Românul spune despre cineva: acesta e „om” sau „om odată”, el exprimă tot ce i se pare lui perfecţiune de nobilitate sufletească, de bunătate, cinste, justiţie, înţelepciune şi eroism omenesc.

Asfel de oameni a avut şi ţara şi neamul nostru în trecut. Fără ei de mult am fi fost desfiinţaţi ca stat şi ca popor.

Cei-ce au păzit şi apărat glia de duşmani, celce au suferit martiraj pentru limbă şi credinţă, cei-ce s-au sfârşit pentru dreptatea şi libertatea multimilor oprimate, cei stinşi pe câmpuri de luptă pentru întregirea neamului şi întinderea hotarelor ţării noastre până unde sunt astăzi, au fost toţi „oameni între oameni, toţi fiinţe superioare, toţi suflete de eroi”.

Ne-au lipsit însă „omul” şi „oamenii” cu adevărat grei, ori dacă i-am avut nu i-am pus la locul lor în anii de după război.

Zece ani de zile ţara s-a săbuit în grele chinuri în lipsa omului de conducere. Celelalte ţări,

învingătoare sau învinse, s-au recules repede şi au apucat drumul progresului lăsându-ne pe noi în urmă, pentru-că toate şi-au găsit „omul” corăspunzător vremilor şi nevoilor lor.

Astăzi — abia astăzi — îl avem şi noi. Ţara îl priveşte cu admiraţie iar poporul aşteaptă dela el tot binele, toată dreptatea şi fericirea care se revarsă cu atâtă belşug peste alte ţări şi alte popoare.

Oameni de bine, cu multă nobleţă sufletească, cu multe calităţi distinse, cu tragere de inimă şi dragoste de popor şi fără avem astăzi şi în fruntea provinciilor şi în fruntea judeţelor.

Sfelnicii d-lui Iuliu Maniu, toţi sunt „oameni odată”, toţi au un trecut de fapte nu de vorbe, toţi sunt oamenii muncii lor, nu coborători din ciocoi degeneraţi, ci mlădiţe crescute din trunchiul plin de viaţă al norodului, în care clocoteşte atâtă energie preţioasă, garanţie sigură pentru veacuri şi veacuri înainte.

Să ne bucurăm de ei că-i avem! Să-i cinstim, să-i iubim şi să-i urmăm!

Acum dupăce ţara şi fiecare provincie îşi are „omul” şi oamenii, vine rândul comunelor.

Consiliile comunale vor fi disolvate şi înlocuite până la votarea noiei legi administrative — când se vor face noi alegeri — cu comisii interimare.

maghiar, noi eram în superioritate pentru că sufletul lor era întotdeauna o carte deschisă pe când el niciodată nu puteau pătrunde în sufletul nostru, din cauza necunoașterii limbii noastre. (Aplauze prelungite).

Și atunci vreți dv. ca în zece ani să fim până acolo încât să trebuiască angajați dintre mult urgisiții maghiari, evrei și sași, să angajați oameni cari să stăpânească perfect limba română spre a face pe interpretii bine plătiți, pentru că între copiii neamului românesc nu se vor mai găsi oameni cari să stăpânească limba minoritarilor în aceeași măsură cum își stăpânească limba maternă.

Abstrăgând dela aceasta este o datorie pentru acela care aparține rasei dominante ca să știe cu cine trebuie să conviețuiască, cui și cum trebuie să-i facă dreptate. Dar aceasta nu poate s'o ajungă dacă nu stăpânește limba lor. (Aplauze).

Domnilor senatori, în tot cazul politica guvernului va trebui să ridice cea mai mare atenție problema minorităților ca odată pentru todeauna să pună capăt acestei probleme pentru ca ea să nu mai fie o problemă pentru statul nostru și să nu servească anumitor minoritari de obiect de plângere înaintea forurilor internaționale și astfel ca obiect de blam contra țării românești, și nu din dragoste față de minoritari ci din dragoste față de neamul românesc și de viitorul acestui stat, trebuie ca această problemă să dispară dela ordinea zilei. (Aplauze îndelung prelungite).

— Va urma. —

Guvernul Maniu

și minoritățile din România.

La Clubul Femeilor republicane din Boston (America) consilierul financiar d-l Windsor a ținut în 5 Ianuarie o conferință despre minoritățile din România, care a fost urmărită de un auditoriu numeros alcătuit din membrii clubului și din profesorii dela Universitatea din Harvard.

Conferențiarul a arătat adevărul asupra situației minorităților și a discutat raportul comisiunii americane de anchetă, arătând lipsurile și exagerările acestei anchete, instituită după cum se știe din inițiativa Bisericii Unitariene din Boston.

Profesorul Andrews dela Universitatea Ward, a arătat că prezența guvernului Iuliu Maniu, compus în parte din transilvăneni e cea mai bună garanție că se va rezolva în scurt timp problema minorităților pe care alte popoare având sub stăpânirea lor minorități, timp de veacuri n-au putut-o rezolva.

Acțiunea diplomatică a României în marele război

— Urmare. —

Ce se întâmplă în această vreme în tabăra Aliaților?

Pentru a avea o mai mare putere și coeziune în coalițiunea forțelor, cari luptau împotriva puterilor centrale, reprezentanții Angliei, Franței și Rusiei, semnează la Londra în 5 Septembrie 1914 o declarațiune, prin care dășii se angajau de a nu face pace separată și în același timp de a nu face nici un fel de tratative, care să nu fie cunoscute imediat și de către ceilalți aliați. Această convenție din Londra avea pe lângă însemnătatea imediată, întărirea coaliției aliaților și o consecință, care s'a resimțit mai târziu în timpul tratativelor de pace, acela, că deja din 1914 se fixa distincțiunea între puteri. Erau marile puteri semnate, cari duceau răspunderea războiului și alte puteri aliate, ale căror interese oricât de importante ar fi fost din punct de vedere național, treceau pe planul al doilea din punct de vedere al răspunderii succesului sau pierderii războiului. (Serbia, Belgia, care nu fusese invitate să se semneze declarațiunea dela Londra.

Această convenție mai avea importanță și pentru noi, pentru că acțiunea diplomatică a României trebuia de aici înainte să treacă prin Petrograd, lucru care s'a resimțit imediat, întru cât deja dela începutul lunii Septembrie Rusia ne cerea autorizare de a țrece trupe pentru Serbia, cerere care a fost refuzată și la care rușii au preferat să nu provoace România, care le-ar fi aruncat în flancul lor stând o armată proaspătă de cel puțin 400 mii oameni. În schimb însă diplomația rusesească reușește să convingă guvernul român pentru încheierea unei convențiuni de neutralitate binevoitoare, semnată în ziua de 18 Septembrie 1914.

Cu ocaziunea aceasta este datorica mea de a aminti și declarațiunea fostului Președinte de Consiliu și ministru de Externe I. C. Brătianu, care este semnatarul acestei convenții și care în două rânduri, în Parlament ca și într'o conferință ținută la Atheneu, în 1927, a declarat, cumcă această convențiune, care de fapt reprezintă noile directive a politicii externe a României, a fost făcută cu consimțământul și asentimentul Regelui Carol. Nici odată, — spunea d-l I. C. Brătianu — autorul victoriei dela Plevna, nu s'ar fi oșus dezvoltării fireștii ale Neamului său".

Sfârșitul anului 1914 marl chează un eveniment favorabil

Imperiilor centrale și anume intrarea Turciei în război la sfârșitul lunii Septembrie 1914, care pentru noi românii puneă una dintre cele mai arzătoare probleme și anume chestiunea strămtorilor. (Și această chestiune trebuia să devină cu atât mai arzătoare pentru noi, cu cât deja în Martie 1915, în urma unor declarațiuni ale guvernului englez, care ocupase insula Cipru, guvernele aliate recunoscău Rusiei dreptul de a ocupa Constantinopolul.

Doamnelor și Domnilor! Oricât chestiunea strămtorilor din punct de vedere al realizării idealului național, multora le părea o chestiune secundară, totuși astăzi, ca și în trecut și mai ales ca și în viitor, noi nu puteam privi, decât cu cea mai mare atențiune, la cece se întâmplă cu stăpânirea Constantinopolului, cheia sistemului nostru economic, supapa de siguranță pentru exportul produselor românești. Insa sorții României puteau fi considerați ca aruncați. Incelul cu incelul noi ne dirigeam spre Aliați.

Deja în Ianuarie 1915 guvernul pe baza convenției încheiate cu Rusia, dădea Marelui Stat Major al armatei directivele sale strategice, care erau ofensiva contra Austro-Ungariei și defen-

siva la Sud, pentru că guvernul român avea credința, că Bulgaria nu ne va ataca, credință pe care a păstrat-o constant până în momentul când trupele Bulgare ne atăcau la Turtucaia.

În orice caz acțiunea diplomatică a României, începând din Ianuarie 1915, tinde la următoarele obiective:

a) Că prin convenția cu tabăra protivnică puterilor centrale se fixase granițele aspirațiilor naționale, garantându-se în același timp printr'o garanție comună integritatea noastră teritorială.

b) Că intrarea noastră în acțiune să fie concomitent cu marea ofensivă aliată, care să aibă loc împotriva puterilor centrale pe diverse puncte, să fie asigurată cooperarea italiană în cadrul aliaților sau cel puțin asigurarea unei stricte neutralități și c) în fine aliații trebuiau să ne asigure procurarea materialului de război, a artileriei de mare calibr și munțiilor, care ne lipseau și care nu mai puteau fi aprovizionate din Germania, care fusese furnizora noastră militară, până atunci.

Pe baza acestor puncte se încep în primăvara anului 1915 discuțiuni în vederea acțiunii noastre și la 9 Aprilie d-l C. Diamandi, Ministrul plenipotențiar pleacă la Petrograd, cu instrucțiunile de mai sus și cu o hartă pe care se fixară granițele aspirațiilor românești.

— Va urma. —

Dela „Astra” Brașov

Mulțămită publică

(Aliații noștri).

Comitetul „Astre” aduce călduroase mulțumiri:

1. D-lui dr. Valeriu Stinghe, medic, pentru donațiunea în cărți făcută Bibliotecii noastre și anume: 14 vol. nelegate, 10 broșuri și 32 vol. legate.

2. D-lui Bujor Măzgăreanu, inginer, pentru 10 Nr. din revista „Pagini Literare” (1916).

3. D-soarei Gabriela Ciornei, pentru 2 abonamente pe anul 1929 la revista „Poșta” și un abonament la revista „P. T. T.”

Un nou apel.

Cu acest prilej, o nouă rugă-minte se adresează brașovenilor: Colecțiile ziarelor noastre, la redacțiile respective nu se mai găsesc. Necesitatea lor într'o bibliotecă publică n'are nevoie de documentare. Vrem să ni le procurăm. Cei care au colecții vechi sau nouă, sunt rugați să sprijine acțiunea noastră, comunicându-ne — eventual și condițiunile în care sunt dispuși să ni le cedeze.

Secretariatul e deschis în fie-care zi între orele 3—6 p. m.

„Astra” Brașov.

Deia Corporația meseriașilor. Ni se scrie: În ziua de 8 Ianuarie a avut loc ședința ordinară a Comitetului Corporației Meseriașilor din Brașov, luând parte un număr de 40 membri. După deschiderea ședinței, președintele Szabo Beni ales deputat, a fost salutată cu entuziasm, scoțându-se în evidență importanța faptului că în Parlamentul Țării Românești meseriașii ardeleni sunt reprezentați de deputatul, care este totodată și președintele Corporației din Brașov.

Ca răspuns, s'arbitoritul mulțumește pentru cuvintele elogi-oase spunând între altele că: Deși intrat în Parlament cu programul unui partid politic, se consideră ca reprezentantul tuturor meseriașilor, dorind să lucreze în Parlament fiind pătruns de același spirit de umanitate și armonioasă colaborare, de care a fost pătruns în tot timpul activității sale de președinte al Corporației Meseriașilor din Brașov.

Farmacii de serviciu. Dela 12 Ianuarie până la 26 Ianuarie 1929 serviciul de noapte, de amiază și în Dumineci, îl vor ține farmaciile următoare: în cetate: Farmacia lui A. Singer la „Biserica Albă” str. Principele Carol (Vămei) No. 8. În Blumena: Farmacia lui A. Eichhorn la „Turnul Negru” str. Fântânei No. 43.

Convocarea Congresului general I. O. V.

Chemare, către toți învalizii, ofițeri și grade inferioare, orfanii și văduvele de război, de pe întreg teritoriu al României-Mari.

De zece ani cereți dreptul la o viață demnă și omenescă. Simbolul viu al jertfei pentru patrie, voi ați ajuns baljocura tuturor dezertorilor, ambuscaților și a îmbogățitorilor stidători.

Eroii deveniți cerșetori nu mai pot răbda această rușine națională în rățăcirea ne bună a jafurilor, a banchetelor, a îmbogățitorilor fără scrupul, a patimilor și a deșertăciunilor, voi suferiți ofițele de eroi: străngeți rândurile și organizați-vă.

Până acum toate guvernele au profitat de neunirea voastră, și v'au călcat în picioare.

Dreptul vostru la viață este tot așa de scump, ca și țara pe care ați apărat-o și ați mărit-o.

Vitregia vremurilor, ca și nepăsarea conducătorilor țării, care ne-au înșelat cu tot felul de promisiuni, n'o putem învinge de aci înainte decât prin noi singuri, prin unirea și organizarea noastră, care va face puterea noastră.

De aci încolo, fie-care comună va trebui să-și aibă organizarea locală, cu comitetul său de conducere, ales numai dintre invalizi, văduve și turoi de orfan, căutând ca numai prin organizarea lor, să-și afirme toate drepturile prevăzute în legile noastre, rămase literă moartă, atât în ce privește toate chestiunile de improprietăre plasament în servicii, ajutoare, brevete, scutiri de taxe, îndrumarea și întreținerea orfanilor de război, a marilor mutilați etc.

Chemăm în jurul steagului nostru pe toți camarazii, ofițeri și grade inferioare, văduve de război și turoi de orfan, pentru a duce lupta, atât ca să ni se respecte drepturile prevăzute de legi, cât și pentru a câștiga drepturile ce ni se cuvin, și pe cari le merităm.

Nu ne îndoim că cel puțin de data aceasta, guvernul care a venit la cârma statului, pentru a întrona legalitatea și dreptatea, va pleca urechea și la

suferințele acestor desmoșteniți ai neamului, și va aduce la îndeplinire angajamentul de onoare, ce l-a luat prin manifestul către țară, căci pe deasupra ori-cărei legiferări, una singură trebuie să aibă întâietate: împlinirea datoriei integrale față de cei ce au furiit România-Mare.

Veniți cu toții la marele congres al nostru, care va avea loc la București în sala „Dacia” în ziua de 24 Ianuarie — ziua cea mare a Unirii — ca să ne afirmăm sus și tare, dreptul nostru la un trai demn și omenesc.

Delegații organizațiilor locale, împuterniciți prin procese verbale în regulă, vor trimite adeziunile din vreme, cu arătarea numărului participanților, la sediul biroului I. O. V. în Str. General Angelescu No. 26 București.

În numele comitetului de organizare

Col. St. Zavoianu.

Concertul Reuniunii rom. de cântări din Sibiu „Gh. Dima” la Brașov.

În sala Teatrului „Astra” va avea loc Sâmbătă 19 Ian. 1929, orele 9 seara marele concert dat de Reun. rom. de muzică „Gh. Dima” din Sibiu cu binevoitorul concurs al d-nei Mioara dr. Vilt și al orchestrei orășenești întărită cu membrii ai Societății Filarmonice Brașov.

Diriginte d-l profesor Nicolae Oancea, Sibiu.

Program:
I. Cântece populare românești: a) Gh. Dima, Fântâna cu trei izvoare. b) Fr. Hubic, Trimis-a împăratul carte. c) Fr. Hubic, Dusu-s'a bădița dus. d) T. Brediceanu, Șezătoarea. e) N. Oancea, Din bătrâni. f) N. Oancea, Cătălina. g) I. Velicanu, Pupi de flori. h) Sabin V. Drăgoi, Doina, coruri a capella. II. Două coruri clasice: a)

Cântec păstoresc. F. A. Mendelsohn b) Privighetoarea, coruri a capella.

III. Gh. Enescu, Rapsodia română (No. 1 La major) pentru orchestră. F. Massenet, Barcarola cor de dame cu acomp. de orchestră. F. A. Mendelsohn, Loreley. Final act. I. pentru sopran, solo, cor mixt și orch. Gh. Dima, Hora, cor mixt și orchestră.

Prețurile: Loje mare 600 Lei, Loje mică 400 Lei, Balcon 120 Lei, Rezervate 100 Lei, Stal I. 60 Lei, Stal II. 50 Lei, Galerie I. 30 Lei, Galerie II. 10 Lei.

Biletele se găsesc de vânzare la agenția teatrală „Asra” (Zane).

Declarațiile de impunere pentru membrii Corporației Meseriașilor din Brașov, se fac de către funcționarii Corporației în orele de după masă, până la data de 31 Ianuarie a. c.

Cătră viitorii proprietari de pian

Timpul scurt, de când există depozitul nostru în Brașov, ne a dovedit că principiul care ne călăuzește de 60 ani de-a câștiga încrederea clienților și de a nu i desiluziona, s'a confirmat din nou cu succes, cu toate că nu ne așigăm cu prețuri ieftine și nici nu promitem mult. Dar și ceea ce livrăm cu preț mai ieftin trebuie să fie corect și fără greș. Pe lângă aceasta clienții noștri se bucură de atâtea avantagii, ca-i deși par mici sunt de deosebită valoare pentru păstrarea intactă a instrumentului. În moeste acesta fiecare pian, care iese din depozitul nostru, dul o dovadă a capacității noastre de producție, o mândrie a proprietarului său și o piesă de recomandare pentru firma noastră.

Grație cunoștințelor vechi, probate și de specialitate și a auxiliarelor noastre tehnice suntem în situația de a oferi clienților noștri un mare asortiment de instrumente alese și sonore, cari au menirea să înveselească inimile o viață de om.

Și sperăm să oferim unor cercuri și mai largi ocazia de a dovedi adevărul lozincei noastre: cumpărarea de pian este o chestie de încredere.

I. TRISKA

Casă de pian, succursala Brașov, Str. Vămil 28.

Dare de seamă și mulțumită publică

Direcțiunea Căminului de ucenici industriali și comerciali de stat din Brașov, cu ocazia sârbătorilor Crăciunului din anul acesta a distribuit la cei 36 ucenici din Cămin ca daruri de Crăciun diferite articole de îmbrăcăminte în valoare de Lei 12030, care sumă a fost colectată dela diferite instituții financiare, dela comercianți, industriași și alți binefăcători; și anume:

Camera de comerț și industria Brașov Lei 2500. Cinematograful „Astra” Lei 1000. Fabr. Scherg W. & Comp. Lei 1000. Banca „Albina” Lei 500. Cassa Gen. de Economii Brașov Lei 500. Banca Generală a Țării Rom. Lei 200. I. L. & A. Hesshaimer Lei 200. S. A. Vestis Lei 100. Orghidan & Horvath Lei 200.

Câte 100 Lei: I. Muntean, Banca „Brașoveana”, G. Gologan tipograf, Librăria Ciurcu, Belindescu Andrei, Ioan Mireș, Ioan Tiberiu, Gheorghe Farsch, Tipografia „Unirea”, Berbecar, Ioan I. Avrigan, Arsenie Badea.

Gh. Moșoiu Lei 40. A. Ardelean Lei 60. Schesser & Comp. Lei 200. Hubeș I. și Fiul Lei 200. Pásztori și Heltman Lei 150. Trelez tâmplar Lei 100. Banca Marmorosch Blanck & Comp. Lei 100. R. & I. Orghidan Lei 100. Fabrica de vagoane „Romdoc” Lei 100. „Ageco” Lei 200.

Au dăruit diferite articole în valori următoare:

Emil Bologa valoare de Lei 300. Wilhelm Tellman & Comp. valoare de Lei 300. Sárosy Lajos valoare de Lei 680. Petru Pavel croitor valoare de Lei 560. Gheorghe Soci valoare de Lei 400. Hans Teindel valoare de Lei 100.

Darurile de Crăciun s'au distribuit în ziua de 23 Dec. 1928 în prezența membrilor Eforiei Căminului, a unor patroni și particulari parochieni din Scheiu, în frunte cu părintele Furnică N.

Ținem de datorie a aduce și pe această cale cele mai călduroase mulțumiri tuturor donatorilor, cari din prisosul lor au contribuit pentru acest nobil scop.

Brașov, 8 Ian. 1929.

Directorul Căminului,
Gh. Boeriu.

„Rezistența”

FABRICA de Haine gata Bărbați Dame și Copii.

CENTRALA BUCUREȘTI
CALEA VĂCĂREȘTI 135.

Telefon 45192

SUCURSALA DE VA
REGINA MARIA 21.
SUCURSALA

BRAȘOV Ștrai Ianial 30
Porțil . . 10

Oferim Clientilor din Brașov și împrejurime cu ocazia deschiderii succursalei noastre în Brașov cu prețul cel mai ieftin Costume, Pantalane, Haine de piele, Mantale de Dame și fete, Stofa de hame și Plapome, Desfidem ori ce concurență fiind direct dela fabrica noastră. Rugăm a ne vizita pentru convingere.

998 17-0 „Direcțiunea”

Din public

Atragem atențiunea onoraților noștri asigurați asupra faptului, că agentului nostru Györfi Miklós, încredințat până acum cu încasări, i-am detras orice plenipotență. Astfel d-sa nu mai poate încasa bani în numele nostru.

Dacă cu tot acest avis al nostru, cineva i-ar face plăși pentru noi, aceste nu le vom recunoaște. Rugăm în consecință pe onor. asigurați ca pe viitor în interesul lor propriu să achite întru cât se poate taxele lor în biroul nostru.

Prima societate de asigurare de înmormântări în România.

G. Szava și A. Szava,
Brașov.

43 1-1

Mica publicitate

De vânzare Casa din Str. Lungă No. 140 cu întreg aranjamentul de restaurant. Informațiuni în Strada Hirscher No. 21. 30 2-3

De vânzare Moară cu 2 pietri, sătă, curățitor, cu motor de motorină 20 cai H. P. situată în mijlocul satului poziție bună, măci niș din 2 sate se vinde din neînțelegere între tovarăși. **Vătavu Gheorghe** com. Mateiaș No 75. Jud. Târnava Mare. 28 2-2

De închiriat eventual de vânzare 2 camere, bucătărie precum și o cameră-atelier, imediat de ocupat. Informațiuni în Str. Sitei 27. 31 2-2

Vinurile noastre naturale sunt băutura cea mai sănătoasă Lei 26. Pivnițele „Bachus”. Str. Neagră 14 Bărbuceanu. 13 2-4

Beți numai superba apă minerală naturală

Perla-Bodog

care prin calitățile ei alcaline, d'uretice, digestive etc. recomandate de specialiști întrece toate apele minerale existente și costă 1 litru 6 Lei, 1/2 litru 3 Lei 50 Bani dusă acasă. Comandele se primesc în Brașov, Piața General Berthelot No. 6. 2-3

UCENICI

cu plată se primesc în brânșă mobilelor confecționate din fer și oțel, pentru lucrări de construcție ca și pentru industria de articole de sarmă în fabrica

Pásztori & Heltmann,
BRAȘOV, Strada Laterală 66.

Prețurile lemnelor până la 20 Ianuarie a. c.

1000 Kg. lemne tăiate	Lei 850
800	700
500	450
1600 lemne (blane)	1200
800	620

Comenzi în Str. Mihail Weiss 29 și la Nr. Telef. 2-86.
19 2-3 **ANDREAS TONTSCH.**

Găsiți vin bun și ieftin în
Depozitul de vinuri naturale
și
Fabrică de ape gazoase
STELIAN NICOLAU
Strada Capitanului No 14.
(TELEFON 256)

Vizari de:
Drăgășani
Dealul-Mare
și Odobești
VANZARE EN-GROS
312 40-0

Jumătate gratuit
se poate cumpăra restul de marfuri din anul 1928.
Frați Ascher,
1080 10-0 Str. Porțil.

Impozitele de automobile.

Publicațiune

Legea (publicată tot în Monitorul Oficial No. 1 din 1 Ian. 1929) așează un impozit nou și asupra de automobile.

Prin noul impozit se impune însuși posesorul, cel care folosește automobilul.

Taxele ce se înfrunțază prin noua lege sunt anuale și se fixează după greutatea fiecărei mașini.

Ele sunt următoarele:
Lei 3000 anual pentru un automobil până la 1000 Kgr.
Lei 5000 anual pentru un automobil dela 1000-1200 Kgr.
Lei 7000 anual pentru un automobil dela 1200-1500 Kgr.
Lei 10,000 anual pentru un automobil peste 1500 Kgr.

Sunt scutiți de plata acestui impozit posesorii de automobile de piață, care se găsesc impuse la taxele comunale prevăzute de legea maximului taxelor și contribuțiilor comunale din 1923, precum și cei ce posedă camioane automobile, autocisterne, matoratoare, automobile sanitare, etuve, auto-tractoare și mașini de motocultură.

Pentru stabilirea acestui impozit cei interesați vor da declarațiuni neîmbădate în cursul lunii Ianuarie 1929.

Declarația va fi separată de cea prevăzută de legea contribuțiilor directe și va indica felul și greutatea mașinei.

Cum și ori ce alte elemente s'ar socoti trebuitoare la așezarea impozitului.

Contravenienții la aceste dispozițiuni se vor pedepsi cu înfruntul impozitului convenit.

Administrator financiar:
Florea.

34 1-1 Șeful serviciului: indescifrabil

No. 3-1929

Publicațiune

Comuna Ticușul nou, plasa Rupea, jud. Târnava mare a rândăază în licitație publică în ziua de 2 Februarie 1928 la ora 2 p. m., pășunatul ogorului pentru una stână de 300 oi până la termenul dela 1 Ianuarie 1929 până la 31 Decembrie 1929. Prețul strigărei 180 Lei de oaie. Doritorii de a concura la licitație vor depune oferte închise și vadiu de 10% în conformitate cu legea cont. publice art. 72-83.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună. Ticușul nou la 5 Ianuarie 1929
36 1-1 Primăria Comunală.

Mult întristații: Maria soție, Traian fiu, Romulus și Aurel frați, Eiza, Aurel, Maria nepoți au nemă ginita durere a anunța tuturor rudeniilor și cunoscuților încetarea din viață a neuitatului lor sot, tată frate și unchiu

TRAIAN GĂMULEA

funcționar la Banca „Albina”.

intâmplată la 10 Ianuarie 1929 în etate de 46 ani. Inmormântarea va avea loc Duminică 13 Ianuarie ora 3 p. m., din casele proprii, Cacova de jos No 53 în cimitrul Bis. Sft Treimi de pe Tocile.
Brașov, la 10 Ianuarie 1929

O. I. hnească în pace!
Jalnica familie.

Banca pentru Circulația Marfurilor S. A.

Brașov

Telegrame: Czeibank
Czefbank
Capital propriu: Lei 57,000,000-

Telefon: { Direcțiune și Casierie No. 727
Secția devizelor No. 610

Depuneri: 225,000,000 -

Acordă **Credite**

Primește **Depuneri spre fructificare**

Face **Viramente** în țară și străinătate

Vinde și cumpără **Devize și valute**

1052 3-6

Se ocupă cu toate afacerile bancare.

România
Comitetul Școlii Primare de Stat Codlea Jud. Brașov.

No. 2/1929.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 17 Februarie la ora 15 (3 p. m.) Comitetul Școliar din Codlea dă prin licitație publică cu oferte închise și sigilate, conform legii contabilității publice, în antrepriză lucrările de tâmplărie necesare pentru construcția școlii primare din Codlea. Vadiul va fi 4% din valoarea lucrării.

Licitația se va ținea în localul Primăriei.

Condițiunile detaliate se pot vedea la direcțiunea școlii primare din loc.
35 1-1 **Comitetul Școlar.**

Primăria Municipiului Brașov.

No. 626/1929.

Publicațiune de licitație

Pentru predarea lucrărilor de legător de cărți, cari vor fi necesare la Primăria Municipiului pe anul 1929, se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice Art. 72-84 în ziua de 4 Februarie 1929 la ora 9-11 a. m., o nouă licitație publică cu oferte scrise sigilate și timbrate la serviciul economic al Primăriei.

La ofertă e de anexat tariful prețurilor și un vadiu de 500 Lei.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul economic al primăriei.

Brașov, la 9 Ianuarie 1929.
p. Primar: p. Secretar General: indescifrabil indescifrabil
41 1-1

Primăria comunei Satulung

No. 16 G/1929

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că comuna Satulung, Juzețul Brașov, în conformitate cu dispozițiunile art 72-83 din legea contabilității publice a statului, dă în întreprindere prin licitație publică cu ofertă închisă ce se va ținea în ziua de 2 Martie 1929 ora 9 a. m., în localul primăriei comunale, reconstruirea podurilor depe șoseaua vicinală „Doftana” No. 2, 5, 7, 9, 11, 24 repararea cantonului și refacerea corpului șoselei. Prețul de estimăție Lei 196,000. Garanția 10% dela suma oferită. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei în orele de oficiu.

Satulung, la 8 Ianuarie 1929.
Primar:
(ss.) Ioan Bucurencu.
Secretar:
(ss.) Gheorghe Comșca.
37 1-1

AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li-se întrerupe trimiterea ziarului.

Administrația.

Interesele industriei nu sunt antagoniste cu cele ale agriculturii

Cu prilejul inaugurării noului local al „Societății agronomilor” din București d-l ministru al agriculturii I. Mihalache a rostit un important discurs, în care a precizat punctul de vedere al guvernului în ce privește programul său economic și raporturile între interesele industriei și agriculturii.

D-l ministru I. Mihalache a făcut să sublinieze de la început că dacă „tot gândul și toată înima noastră este pentru agricultură” aceasta înseamnă că guvernul ar avea o altitudine ostilă față de industrie și comerț. Din contră trebuie ca prin industrializarea agriculturii să ajungem la formarea marelui industrii și a comerțului.

Interesele industriei nu sunt antagoniste cu cele ale agriculturii, care trebuie să fie puternică și, deci, are nevoie de un suficient deșeu intern, după cum industria are nevoie de o întinsă populație consumatoare pe care i-o dă agricultura, probă că atunci când 80 la sută din agricultori sunt pauperizați de secetă și nu mai pot cumpăra, industria își închide porțile.

Criza agricolă.

Criza agricolă se prezintă sub trei aspecte: 1. criză de credit, 2. criză de producție — mai exact de organizare — și al 3-lea criză de vânzare. Există în toată lumea o criză agricolă; dar în alte părți ea se prezintă cu totul sub alte aspecte decât la noi.

Acolo e o criză a prețurilor, e lipsa introducerii complete a mașinismului și a utilajului modern. Socolile făcute de specialiști arată că numai într-o lună s'ar putea economisi timpul întrebuințat în agricultură într'un an de zile.

La noi nu se pune această problemă. La noi e o criză de credit și de organizare a producției care se poate lecu prin un tarif vamal, prin reduceri de transport și prin organizarea creditului.

Educația agriculturii.

Dar nu sunt de ajuns nici aceste condiții obiective ci trebuie schimbată individuaitatea creatoare a agriculturii. De aceea preocuparea noastră trebuie să fie educarea agriculturii. În atingerea acestui scop n'avem alt instrument decât corpul agronomilor.

Dar acest corp trebuie să-și refacă prestigiul moral așa de mult scăzut în ultimele împrejurări, datorită condițiilor de după război și a birocrației. El a trecut prin faze în care cu greu ori ce altă breaslă, ar fi putut scăpa cu prestigiul neștirbit.

D-l I. Mihalache terminând a spus că trebuiesc înlăturate elementele singuratece cari s'au pătat, că nu va trece mult timp și se va termina definitiv capitolul reformei agrare. Atunci va începe adevărata operă pentru care Societatea agronomilor este menită: educația plugarului

Informații

Șezătorile populare. Mâne Duminecă, 13 c. la ora 4 p. m. se reîncep șezătorile populare în sala de festivități a Liceului „Șaguna”. D-l dr. general Popovici va desvolta problema antialcoolismului folosindu-se de proiecțiuni. Muzica dela V. Munte va executa sârbe, hori și doine populare. Publicul este invitat să asiste în număr cât mai mare.

† Vasile Aron, un bun Român îmbătrânit în cinsle și omenie, a răposat la 20 Decembrie 1928, în Noul Român din jud. Făgăraș. Țăran voinic, cu purtare bună și cu vorbe alese, el rămâne o pildă vie pentru urmași. În viață era o mândrie a comunei, care acum îl jalește împreună cu harnica sa soție Maria și unicul fiu Ioan Aron, acel tânăr chipeș, care în luptele electorale din trecut era totdeauna alături de d-l dr. Aurel Dobrescu, spre a-l apăra de furia adversarilor politici Bătrânul Aron, născut la anul 1860, a dat totdeauna pildă de adevărat Român vrednic și aderent al Partidului Național.

Fie-i memoria neuitată!

Dela Societatea brașoveană de patinaj. Duminecă în 13 Ian., dela 3—6 ore p. m. va concerta la locul de patinaj muzica Militară.

Societatea „Temperanța”. La șezătoarea de mâne Duminecă 13 Ianuarie ora 4 p. m. dela liceul „Șaguna” d-nul general Dr. C. Popovici va ține o interesantă conferință antialcoolică cu proiecțiuni și se vor pune și la Brașov bazele societății „Temperanța”. Sunt rugați să vină toți cei ce știu sau nu știu încă, că alcoolul este dezastrul țării, spre a cere energic guvernului legi prohibitorii.

Furt. Tânărul Bodoki Andrei din Str. de mijloc, în luna Ianuarie 1929, a furat din sala de așteptare cl. III un geamantan de piele maro, un coșuleț de papură și o păreche desagi cu diferite obiecte. Aceste obiecte s-au găsit în pivnița măiestrului tâmplar Schuster Alfred din Str. Lungă 316. Geamantanul este proprietatea d-lui căpitan Viădescu Augustin dela Școala de tragere Dadihof (Mihai Bravu) jud. Vâlcea.

Se reamintește publicului că balul P. T. T. va avea loc în seara zilei de Mercuri 16 Ianuarie a. c., în sala Redoute. Acest bal care va fi artistic și splendid aranjat va face surpriză plăcută publicului și credem ca și în trecut va fi cel mai frumos și reușit bal din carnaval.

Biletele vândute sunt valabile, iar în seara balului se vor găsi la cassă. Inceputul balului la ora 21.30 (seara la 9'30).

Sporirea taxelor de consumație asupra berei. După cum am relatat deja Ministerul Finanțelor a augmentat cu ord. Nr. 348113 taxele de consumație asupra berei cu 100% așa încât și restaurantorii, după cum aflăm azi, sunt nevoiți să sporească prețurile berei în aceeași proporție. 39 1-1

Societatea corată „Armonia” din Brașov aranjează în seara zilei de 23 Ianuarie a. c., în sa-loanele Redutei, un bal mascat, la care cu onoare sunt invitați toți prietenii și sprijinitorii săi. Beneficiul net va fi destinat la augmentarea fondurilor societății. Rugăm decentă în alegerea costumelor. Comitetul.

Pactul de neagresiune Kellog.

Problema siguranței în Europa orientală

trebuie tratată în mod simultan cu toate statele aliate. Răspunsul Poloniei la propunerea Sovietetelor.

Se știe că guvernul sovietic a propus guvernului polon punerea în vigoare a pactului Kellog din 27 Aug. 1928. La această propunere guvernul polon a dat Joi seara răspunsul prin care acceptă în principiu propunerea sovietică dar face unele rezerve. Iată rezervele făcute de Polonia în nota adresată guvernului sovietic:

„Guvernul polon ține de asemenea să remarce că cu toată distincția măgulitoare al cărei obiect a fost între toate Statele direct învecinate cu Rusia, e totuși obligat să-și exprime mirarea pentru faptul că guvernul sovietic a omis în propunerea sa guvernele Finlandei, Estoniei, Letoniei și României și că dimpotrivă s'a adresat Lituaniei, care n'are frontieră comună cu Rusia și care, după cum guvernul sovietic știe, refuză să întrețină cu Polonia relațiuni diplomatice.

„Această distincție face și mai dificilă situația guvernului polonez, și aceasta cu atât mai mult, cu cât atât România cât și Statele baltice s'au declarat într'un mod sau altul dispuse să adere la pactul Kellog.

„Guvernul polon reamintește guvernului Uniunii sovietice că întotdeauna a menținut punctul de vedere al necesității impetuoase ca problema siguranței în Europa orientală să fie tratată în mod simultan și unit de toate statele interesate, căci numai acest fel de a trata această chestiune poate da garanții efective pentru menținerea păcii în această parte a lumii.

„*Lu c'onsid'rance, gouvern' polon consider' od e de d'atoria sa să se adreseze direct acestor state pentru a lua cunoștință de părerile lor față de propunerea guvernului sovietic și de punctul lor de vedere în ceea ce privește semnarea eventuală a protocolului propus de guvernul sovietic în nota din 29 Decembrie 1928.*”

SCRISORI DIN FRANȚA.

Inaugurarea Catedralei

de Istoria civilizației române la facultatea de litere din Lille.

Legăturile dintre Franța și România devenind din ce în ce mai strânse și schimburile intelectuale făcând să se cunoască mai bine țara noastră, Universitatea din Lille a decis să creze o catedră de istoria civilizației românești. Incredințată d-lui Emérit, un bun cunosător al limbei și istoriei noastre, ea va aduce reale servicii legăturilor dintre aceste două popoare. Dar legăturile sentimentale nu însemnează totul pentru bravii muncitori ai Nordului Franței, cari văd în activitatea zilnică și partea practică. De aceea înființarea noii catedre a fost poate prilejuită și de inaugurarea unui Institut al corporurilor grase, succursală a celui din Marseille-Aix, în care se va studia între altele și petrolul sub toate manifestările lui și cu toate derivatele cari se-ntribuiează de industria modernă.

România având în domeniul petrolului unul din locurile preponderente, este evident că noul organism prezintă pentru ea o însemnătate deosebită și este chemat să aducă reale servicii. De aceia după cum a spus foarte bine d-nul C. Diamandy, ministrul României la Paris, în discursul pronunțat în aceiași zi și despre care vom vorbi mai la vale, studenții români ar trebui să devină și mai numeroși la Lille.

Spuneam că d-l Diamandy a pronunțat un discurs cu această ocazie. Acest discurs a fost, ca să zic așa, discursul său de recepție la Universitatea din Lille, care prin decanul Facultății de litere cu aprobarea ministerului i-a decernat titlul de doctor honoris causa. Serbătorirea reprezentantului nostru s-a făcut cu multă căldură de către membrii diferitelor facultăți, și entuziasmul cu care în persoana ministrului României, s-a cinsit țara noastră, dovedește cât de iubită este România de către acei cari pe lângă afecțiunea provenită din afinitatea de rasă mai au și ocazia de-a ne cunoaște la muncă și de-a ne fi studiat bogățiile.

Cadrul unei corespondențe fiind prea mic pentru a da o dare de seamă pe largă sărbătorii României la Lille în ziua

de 15 Decembrie, mă voi mărgini să amintesc unele pasagi din discursurile decanului Facultății de Litere d-l Lefèvre și d-lui Diamandy ministrul nostru în Franța.

Decanul după ce a amintit că noua catedră este datorită și inițiativei indiscutabile a ilustrului profesor Iorga, a cărui cuvântare elocventă vibrează încă în urechile populației din Lille, a ținut să arate că eminentul reprezentant al României are drept la titlul ce i-se decerne atât ca bun psiholog, neîntrecut cunosător al sufletelor, cât și ca diplomat și mănăitor al cuvântului în scris și prin graiu. Studiile publicate de d-nul Diamandy în „Revue des Deux-Mondes”, au fost citate cu amănunte de către decanul Lefèvre.

D-l Diamandy într-o magistrală cuvântare a răspuns arătând cinstea care pe d-asupra persoanei sale se revărsa asupra României. A arătat apoi însemnătatea noului Institut al corporurilor grase, prin studierea petrolului și derivatele lui în domeniul industriei. Vorbind despre Lille, după ce a schițat diferite acte eroice din istoria cetății nordice, a caracterizat poporul lillez ca unul ce încarnează datoria, disciplina și abnegația. La Lille studenții români învață nu numai ceia ce li se predă în Facultăți dar și prin contactul cu populația muncitoare a Nordului, dragostea de a lucra cu folos. Căci după cum zicea d-l Cavalier, directorul învățământului superior din minister la un banchet oferit de către d-l Omer Bigo, membru în consiliul universitar: „Nordul conciliază și pentru el și pentru ceilalți”. D-l Diamandy printr-o fericită amintire o citat pe Richelieu în cuvintele adresate Regelui: „La France prospère à l'ombre de ses veilles”, frază ce se aplică cu dreptate Nordului. Nici o parte din Franța nu este într-adevăr mai muncitoare ca Nordul. Sunt extraordinar de demne de admirație grandioasele lucrări de reconstruire ce s-au făcut în regiunile devastate din această regiune a Franței expusă în totdeauna la primele atacuri ale dușmanului. [Nicky.

In chestia muncitorilor fără lucru

Aciunea comitetului de ajutorare.

Eri seara la ora 6 a avut loc la inspectoratul muncii o ședință a comitetului de ajutorare al șomerilor sub prezidenția d-lui dr. Gancevici. La această ședință au luat parte d-l prefect al județului dr. Aron Suciu, d-l dr. Ziske reprezentantul primăriei, dr. Gologan reprezentantul Camerei de Comerț și industrie, dr. Gust reprezentantul patronilor, d-l Moroianu delegatul sindicatului muncitorilor „Avram Iancu”, d-l Abraham reprezentantul sindicatelor unitare, d-nii inspectori ai muncii dr. N. Popa, P. Munteanu, d-l subinspector Bedișeanu și d-l Valescu șeful oficiului de plasare.

S'a făcut și cu acest prilej o dare de seamă asupra activității comitetului în anul expirat și s'au luat mai multe hotărâri privitor la normele după cari se va face în viitor distribuția ajutoarelor.

Comitetul de ajutorare a distribuit în anul trecut începând din luna Martie 1928 până la sfârșitul anului trecut 2018 pâni de câte 1 chilogram, 178 kg. de slănină, 92 kg. brânză, 36 kg. carne de vită în valoare totală de lei 35.160.

În căminul muncitorilor înființat la Brașov în strada Câmpului s'au dat începând din luna Martie a. tr. până la sfârșitul anului 318 bonuri de dormit pentru 769 nopți.

Astăzi la ora 10 a avut loc la prefectura județului o nouă constatare în chestia șomerilor, la care au luat parte reprezentanții autorităților și alți intelectuali.

Cu acest prilej trebuie să desmințim unele informații exagerate plesate într'un ziar local minoritar despre creșterea șo-

maului. Numărul lucrătorilor rămași fără de lucru nu este de 800, ci de aproximativ 320 conform datelor inspectoratului muncii. Prin urmare alarmarea ziarului amintit nu este motivață.

Convocare. Membrii Corpului Contabililor Autorizați și Experți Contabili Secția Brașov, sunt rugați a lua parte la Adunarea Generală ce se va ține în sala de ședințe a Tribunalului Brașov, la 27 Ianuarie 1929 ora 10 a m. cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului pe anul 1928. 2. Aprobarea bilanțului și a contului de Profit și Pierdere și descărcarea consiliului de gestiune. 3. Aprobarea bugetului pe anul 1929. 4. Eventuale propuneri.

Intrucât la 27 Ianuarie 1929 nu s'ar întruni cel puțin jumătate din membrii Corpului, Adunarea Generală se va ține în același loc și la aceeași oră la 3 Februarie 1929 fără considerare de numărul membrilor prezenți.

Consiliul de administrație.

Cinema „Astra” (Apollo)

13—14—15 Ianuarie

Atracție mondială

In al 7-lea cer

Cel mai mare film al sezonului, care a fost clasificat 1-ul între toate filmele din sezonul 1929

În rolul principal:

Janet Gaynor și Charles Farrell.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa Journal.